



## **ШАГИНЯН Альберт Семенович**

**14 июля 1934 г. –  
20 августа 2000 г.**

20 августа 2000 года на 67 году жизни скоропостижно скончался ректор Гомельского государственного технического университета имени П.О. Сухого, вице-президент Белорусской инженерной академии, председатель Президиума Гомельского отделения БИА, академик Международной инженерной академии, кавалер ордена Дружбы народов, лауреат премии Министерства нефтяной промышленности СССР, лауреат премии Международной инженерной академии, Почетный член Гидротехнического общества Франции, член Федерации космонавтики СССР, заслуженный изобретатель Белорусской ССР, заслуженный деятель науки Республики Беларусь, доктор технических наук, профессор ШАГИНЯН Альберт Семенович.

А.С. Шагинян родился 14 июля 1934 года в г. Армавире Краснодарского края. По окончании в 1957 году Ростовского-на-Дону института сельскохозяйственного машиностроения работал на Армавирском заводе испытательных машин мастером, начальником цеха, руководителем конструкторской группы, заведующим конструкторским отделом.

Ярким периодом конструкторской и научной деятельности являлся период его работы (1973-1986 гг.) в должности директора - главного конструктора Гомельского СКТБ сейсмической техники с опытным производством (ныне научно-производственное объединение «Сейсмотехника»).

Шагинян А.С. – крупный ученый в области гидравлических и электрогидравлических следящих систем и создатель теории импульсных и вибрационных источников сейсмических сигналов,

применяемых в разведке нефти и газа и решении военно-прикладных задач. Им была подготовлена целая плеяда талантливых конструкторов и исследователей машин, часть из которых возглавила крупные заводы и КБ в России, успешно работают в США и Израиле. Он является автором 272 научных работ, в том числе 182 авторских свидетельств на изобретения и 12 зарубежных патентов. Основная часть его изобретений внедрена в ПО «Точмашприбор» (Россия) и НПО «Сейсмотехника» (Беларусь). По пакету изобретений были осуществлены 3 лицензионные продажи. Установки, созданные под его руководством, экспортировались в Германию, Венгрию, Болгарию, продолжают экспортироваться в страны СНГ.

В 1986 году Шагинян А.С. назначен ректором Гомельского политехнического института. Под его руководством ректоратом института была разработана программа развития, направленная на повышение качества и уровня обучения, эффективности НИР, усиление ответственности за конечный результат деятельности, создание благоприятных условий для самореализации в учебной и научной деятельности, объединение усилий коллектива на решение актуальных задач и удовлетворение запросов производства с учетом современных требований социально – экономическое развитие республики.

Эта программа успешно реализуется по всем ее направлениям: за последние годы учебные площади университета выросли более чем в 10 раз, открыты Жлобинский филиал университета на Белорусском металлургическом заводе, четыре новых факультета и четыре кафедры, аспирантура, Совет по защите кандидатских диссертаций, начата подготовка специалистов по 7 новым специальностям и специализациям.

Благодаря активной гражданской позиции и настойчивости Шагиняна А.С. в 1995 году Постановлением кабинета министров Республики Беларусь

Гомельскому политехническому институту было присвоено имя выдающегося авиаконструктора Павла Осиповича Сухого. А с 1998 года по результатам аттестации и аккредитации приказом Министерства образования Республики Беларусь институт был преобразован в Гомельский государственный технический университет имени П.О. Сухого.

С именем А.С. Шагиняна связан значительный этап в жизни г. Гомеля и Гомельской области, он являлся инициатором и претворял в практику смелые научно-технические и социальные проекты.

Альберт Семенович Шагинян был человеком, в котором естественным образом сочетались строгость и принципиальность к себе и подчиненным с добротой и заботой о людях. Он руководствовался в жизни принципами социальной справедливости, обладал большой работоспособностью и неутомимостью, реализуя эти качества многопланово в качестве ученого-исследователя, педагога и активно развивающего свое дело руководителя.

Со смертью Альберта Семеновича Шагиняна наука и образование Республики Беларусь, Гомельская область, город Гомель, близкие родственники, друзья, коллеги и знакомые понесли невосполнимую утрату. Светлая память об Альберте Семеновиче Шагиняне, прекрасном человеке, навсегда останется в наших сердцах.

*Ректорат, сотрудники и студенты  
Гомельского государственного  
технического университета  
имени П. О. Сухого*